



Tähtsat otsust langetamas: vili on valmis lõikuseks.

Lugupeetav põllumees!

PÕLLUMEES ON PÕLINE RIKAS, ütleb küll vanasõna, kuid selleks rikkuseks peab põllumees nägema palju vaeva ja kandma rohket hoolt, et ei nurjuks tema vaevarikas kätetöö.

VARAHOMMIKUST HILISÕHTUNI töötate Teie sooviga viia talu ikka paremale järjele ja tõsta maa viljakust. Veel enamgi, Teie tahate kindlasti näha, et talu õitseng kehtaks põlvest põlve Teie laste ja lastelaste käes.

*



ALJALE OKSALE ei jõua see, kes teenitud veeringutest midagi kõrvale ei pane. Praegused põlved suudavad vaevalt kujutleda seda raudset püsivust, millega säästsid raha meie paljude vanavanaisad ja vanaisad selleks, et osta endale talu ja tasuda mõisale talul lasuvat võlga. Kuid ometi suudeti seda teha, sest mõisarentnikkude ja sulaste südamesooviks oli saada peremeheks oma talus. Olgu seepärast praeguste põlvede mureks ja hooleks hoida oma maad ja anda see edasi oma lastele tervikuna ja võlavabalt.

ELUJÕULINE JA ARENGUVÕIMELINE ON SEE TALU, mis oma suuruselt võimaldab täit äraelamist ühele täiejõulisele perekonnale ja mis ei ole koormatud suurte võlgadega ning eriti pärandusosade väljamaksmise kohustustega kaaspärijaile. Meie riigimehed on sageli alla kriipsutanud tõsiasja, et liiga väikeseks tükeldatud talus ei ole võimalik maad põhjalikult harida ja väetada ning säärane talu ei toida omanikku.

ÜHEKS KINDLAKS VAHENDIKS hoida talu tervikuna ja elujõulisena on Teie **elukindlustus**. Kui talu hoonete tulekindlustus, mille nagu endastmõistetavalt uuendate aastast aastasse, kaitseb Teie maja tuleohu vastu, siis elukindlustus pakub Teile ja perele veel enam — ta kaitseb kogu Teie talu majanduslikesse raskustesse sattumise, tükeldamise või võõrandamise vastu.



Sügav künd on tasuv nii põllul kui ka elus.

Mis on elukindlustus?

Võib-olla olete Teie juba tuttav elukindlustusega ja mõndagi kuulnud tema hüvedest? Väikesesummaliste iga-aastaste sissemaksude eest, mida võite ka 2 või 4 korda aastas paigutada hoiule kindlustusseltsi, kohustub kindlustusselts maksma kogu kapitali-kindlustussumma, kas Teile endale määratud tähtajal või Teie enneaegse surma korral Teie perele. Elukindlustust võrreldakse kapitali ostmisega järelmaksude peale, sealjuures on ta ainuke järelmaksuviis, kus maksude tasumine lõpeb maksja surmaga.

Mida pakub põllumehetele elukindlustus?

1 ELUKINDLUSTUS KÕRVALDAB TALU JAGAMISE VAJADUSE LASTE VAHEL — nii peremehe enneaegse surma kui ka tema elusoleku korral vanas eas. Vanem poeg saab talu ja teised lapsed kindlustussumma, mis võimaldab neile kas koolihariduse või annab aluse iseseisva elu rajamiseks mujal. Talu pärija ei pea sel puhul talu üleliigselt võlgadega koormama, et välja maksta noorematele lastele nende pärandusosad. Selle läbi jääb talu tervelt püsima ja kõik on rahuldatud. Teame, kui võrd raske on päranduse väljamaksmise küsimus taludes. Noorperemees, kes on saanud talu, on kohe koormatud väljamaksmisega kaaspärijatele, millest ta vabaneb alles paljude aastate pärast, millal aga enam pole sama tööindu, mis on noorel. On pärandusosad kord tasutud, siis ei ole kaugel aeg, millal tema poeg peab uuesti alustama sama toimingut. Nõnda kestab see põlvest põlve, ja et selle võlakoorma all talu korrashoid kannatab, on enam kui selge.

2 ELUKINDLUSTUS VÕIMALDAB AJAGA KAASASAMMUMIST. Öeldakse sageli: oleme endid ise teiste kaasabitä üles töötanud, miks ei suuda siis järeltulev põlv seda teha. Siin peaks küsimust veidi sügavamalt kaaluma. Meie sihiks on edasi jõuda ja kasutada kõiki hüvesid, mida pakub praegune aeg. Aga kuidas võib edasi saada ja teha ülesehitavat tööd, kui iga uus põlv peab tööd otsast peale hakkama? Palju lihtsam on, kui pärandi väljamaksmine sünnib elukindlustuse kaudu. Siis avaneksid igal perepojal-tütrel, kes saab talu, vabad käed talu paremale järjele tõstmiseks. Ei tohi unustada, et ainult hästikorrastatud talundi saadused suudavad tänapäeval välis-turgudel võistelda.

Tihedad ja kogukad hakkide read tähistavad rikkalikku saaki.

3 ELUKINDLUSTUS VÕIMALDAB PEREMEHE ENNEAEGSE SURMA KORRAL, kui kindlustussummast jätkub, tasuda matusekulu, kustutada ka talul lasuvad võlad, kui need on olemas, tasuda kõik talu ümberkinnistamisega seotud kulud ja viia lõpule alustatud maaparandustööd põlluviljakuse tõstmiseks, jätkata hoonete ehitamist ja muretseta vajalikke põllutööriistu ning masinaid järjest väheneva tööjõu asendamiseks. Kindlustussumma vähen-



dab neid majanduslikke raskusi, mis tekivad peremehe tööjõu puudumise tagajärjel, ja järeltulijad võivad vähema murega talu pidamist jätkata.

4 ELUKINDLUSTUS TEEB PÖLLUMEHE VANADUSPÄEVADEL LASTEST RIPPUMATUKS, sest kokkulepitud eluaastal väljamakstavast kindlustussummast võib vanaperemees jätta osa endale vanaduspäevade toeks. Ta võib sel juhul rahulikult tegeliku töö juurest tagasi tõmbuda, et jälgida oma laste edaspidist tööd, ilma et ta oleks majanduslikult vähemal või suuremal määral olenev lastest.



Hästitoidetud kari on põllumehe jõukuse tunnuseks.

5 ELUKINDLUSTUS ON HEA KOKKUHOIUVIIS mitte ainult taluperemehele, vaid ka maamehele, sulasele ja teenijale, kes tõesti tahab kord jõuda haljale oksale, omandada endale maalapikese ja olla seal peremees. On vähe neid, kes ilma elukindlustuseta suudavad koguda tähelepandavat kapitali. Kogumine elukindlustuses toimub kindlatel tähtaegadel, mille järele peab valvet kindlustusselts. Kui kindlustusseltsi esindaja elab Teie ligidal, siis toimetab tema raha hoivapanekut kindlustusseltsi, ilma et Teil endal tarvitseks vaeva näha. Panka peate ise raha viima ja puhtinimlikkude nõrkuste tõttu jätate selle sageli tegemata. Hõlpus kogumisvõimalus on selleks peapõhjuseks, miks kogumine elukindlustuse kaudu on nõnda edukas.

6 ELUKINDLUSTUSPOLIIS, MILLEL ON JUBA TAGASIOSTUSUMMA, ON KUI SULA PANGAARVE, mis on rasketel aegadel alati abiks. Teie kogumise eesmärk ei kannata, kui Teie raskuste möödumisel poliisilaenu kohe jälle tagasi maksate.

7 ELUKINDLUSTUS ON KUI LOODUD PÖLLUMEHELE. Parajas kõrguses valitud elukindlustus kindlustab talu tervikluse, võimaldab päranduse õiglase jagamise, kergendab laste koolitamist ja annab igale põllumehele **kindla rahalise toe.**

Küpsenud viljasaak rändab masinasse.



TÄHELEPANU! Laste koolitamise kohta sisaldab lähemaid andmeid Seltsi eribrošüür „Lootusrikka tuleviku lävel“, kus leidub ka ülevaade meie põllumajanduslike ja kodumajanduslike kutsekoolide kohta. Seda brošüüri võib tasuta tellida aadressil: Ü/k-s. „EESTI“, Tartu, Suurturg nr. 10.



Sügav künd on tasuv nii põllul kui ka elus.

Mis on elukindlustus?

Võib-olla olete Teie juba tuttav elukindlustusega ja mõndagi kuulnud tema hüvedest? Väikesesummaliste iga-aastaste sissemaksude eest, mida võite ka 2 või 4 korda aastas paigutada hoivule kindlustusseltsi, kohustub kindlustusselts maksma kogu kapitali-kindlustussumma, kas Teile endale määratud tähtajal või Teie enneaegse surma korral Teie perele. Elukindlustust võrreldakse kapitali ostmisega järelmaksude peale, sealjuures on ta ainuke järelmaksuviis, kus maksude tasumine lõpeb maksja surmaga.

Mida pakub põllumehele elukindlustus?

1 ELUKINDLUSTUS KÕRVALDAB TALU JAGAMISE VAJADUSE LASTE VAHEL — nii peremehe enneaegse surma kui ka tema elusoleku korral vanas eas. Vanem poeg saab talu ja teised lapsed kindlustussumma, mis võimaldab neile kas koolihariduse või annab aluse iseseisva elu rajamiseks mujal. Talu pärija ei pea sel puhul talu üleliigselt võlgadega koormama, et välja maksta noorematele lastele nende pärandusosad. Selle läbi jääb talu tervelt püsima ja kõik on rahuldatud. Teame, kui võrd raske on päranduse väljamaksmise küsimus taludes. Noorperemees, kes on saanud talu, on kohe koormatud väljamaksmudega kaaspärijatele, millest ta vabaneb alles paljude aastate pärast, millal aga enam pole sama tööindu, mis on noorel. On pärandusosad kord tasutud, siis ei ole kaugel aeg, millal tema poeg peab uuesti alustama sama toimingut. Nõnda kestab see põlvest põlve, ja et selle võlakoori all talu korrashoid kannatab, on enam kui selge.

2 ELUKINDLUSTUS VÕIMALDAB AJAGA KAASASAMMUMIST. Öeldakse sageli: oleme endid ise teiste kaasabitä üles töötanud, miks ei suuda siis järeltulev põlv seda teha. Siin peaks küsimust veidi sügavamalt kaaluma. Meie sihiks on edasi jõuda ja kasutada kõiki hüvesid, mida pakub praegune aeg. Aga kuidas võib edasi saada ja teha ülesehitavat tööd, kui iga uus põlv peab tööd otsast peale hakkama? Palju lihtsam on, kui pärandi väljamaksmine sünnib elukindlustuse kaudu. Siis avaneksid igal perepojal-tütrel, kes saab talu, vabad käed talu paremale järjele tõstmiseks. Ei tohi unustada, et ainult hästikorrastatud talundi saadused suudavad tänapäeval välis-turgudel võistelda.

3 ELUKINDLUSTUS VÕIMALDAB PEREMEHE ENNEAEGSE SURMA KORRAL, kui kindlustussummast jätkub, tasuda matusekulud, kustutada ka talul lasuvad võlad, kui need on olemas, tasuda kõik talu ümberkinnistamisega seotud kulud ja viia lõpule alustatud maaparandustööd põlluviljakuse tõstmiseks, jätkata hoonete ehitamist ja muretseda vajalikke põllutööriistu ning masinaid järjeste väheneva tööjõu asendamiseks. Kindlustussumma vähen-

Tihedad ja kogukad hakkide read tähistavad rikkalikku saaki.



dab neid majanduslikke raskusi, mis tekivad peremehe tööjõu puudumise tagajärjel, ja järeltulijad võivad vähema murega talu pidamist jätkata.

4 ELUKINDLUSTUS TEEB PÕLLUMEHE VANADUSPÄEVADEL LASTEST RIPPUMATUKS, sest kokkulepitud eluaastal väljamakstavast kindlustussummast võib vanaperemees jätta osa endale vanaduspäevade toeks. Ta võib sel juhul rahulikult tegeliku töö juurest tagasi tõmbuda, et jälgida oma laste edaspidist tööd, ilma et ta oleks majanduslikult vähemal või suuremal määral olenev lastest.

5 ELUKINDLUSTUS ON HEA KOKKUHOIUVIIS mitte ainult taluperemehele, vaid ka maata-
mehele, sulasele ja teenijale, kes tõesti tahab kord jõuda haljale oksale, omandada endale maalapi-
kese ja olla seal peremees. On vähe neid, kes ilma elukindlustuseta suudavad koguda tähelepan-
davat kapitali. Kogumine elukindlustuses toimub kindlatel tähtaegadel, mille järele peab valvet
kindlustusselts. Kui kindlustusseltsi esindaja elab Teie ligidal, siis toimetab tema raha hoivule-
panekut kindlustusseltsi, ilma et Teil endal tarvitseks vaeva näha. Panka peate ise raha viima ja
puhtinimlikkude nõrkuste tõttu jätate selle sageli tegemata. Hõlpus kogumisvõimalus on selleks
peapõhjuseks, miks kogumine elukindlustuse kaudu on nõnda edukas.

6 ELUKINDLUSTUSPOLIIS, MILLEL ON JUBA TAGASIOSTUSUMMA, ON KUI SULA PANGAARVE, mis on rasketel aegadel alati abiks. Teie kogumise eesmärk ei kannata, kui Teie ras-
kuste möödumisel poliisilaenu kohe jälle tagasi maksate.

7 ELUKINDLUSTUS ON KUI LOODUD PÕLLUMEHELE. Parajas kõrguses valitud elukind-
lustus kindlustab talu tervikluse, võimaldab päranduse õiglase jagamise, kergendab laste koolita-
mist ja annab igale põllumehele **kindla rahalise toe.**

Küpsenud viljasaak rändab masinasse.



TÄHELEPANU! Laste koolitamise kohta sisaldab lähemaid andmeid Seltsi eribrošüür „Lootusriikka tuleviku lävel“, kus leidub ka ülevaade meie põllumajandusliikude ja kodumajandusliikude kutsekoolide kohta. Seda brošüüri võib tasuta tellida aadressil: Ü/k-s. „EESTI“, Tartu, Suurturg nr. 10.

PÖLLUMEHELE SOBIVAD KINDLUSTUSVIISID ON ...

Eluaegne surmajuhu kindlustus — tariif E

See võrdlemisi odavahinnaline kindlustusviis võimaldab kindlustuskaitset peamiselt surma korraks, et pärijail ei tekiks raskusi pärandusosade väljamaksmisel ning talu ümberkinnistamisel.

Segakindlustus — tariif S

võimaldab ühel ajal kapitali kogumist endale vanaduspäeviks ja pakub head kindlustuskaitset ka omastele.

Kindlustussumma makstakse välja kokkulepitud tähtajal, enneaegse surma korral aga kohe. On väga levinud kindlustusviis.

Tähtajaline laste hooldamise kindlustus — tariif T

on mõeldud laste tuleviku kindlustamiseks. Kindlustussumma makstakse välja lapsele kindlustuse kestuse lõpul, olenematult sellest, kas lapse isa või ema, kelle elule sõlmiti kindlustus, on elus või surnud. Kindlustusmakse tuleb tasuda kuni kindlustatu surmani või kindlustuse kestuse lõpuni. Kindlustatu surmaga muutub kindlustus seega preemiavabaks.

Pereisa-kindlustus — tariif P

Pereisa surma korral hooldusaja — esimese 10 või 15 aasta vältel makstakse:

- 1) $\frac{1}{2}$ kindlustussummast kohe pärast surma, 2) 12% kindlustussummast aastas hooldusraha kuni hooldusaja lõpuni, 3) $\frac{1}{2}$ kindlustussummast hooldusaja lõpul.

Pereisa kindlustuse puhul, kui pereisa sureb pärast hooldusaja möödumist või on elus kokkulepitud lõppvanusel (60 a. või 65 a.), siis maksab Selts terve kindlustussumma.



Pere sööb — laud laulab



Põllumehe töö on kannud rikkalikku vilja.

NÄIDE PEREISA-KINDLUSTUSEST:

32-aastane taluomanik, kellel on 4-aastane poeg ja 2-aastane tütar, sõlmib kindlustussumma kr. 2000.— suuruse kindlustuse hooldusajaga 15 aastat ja lõppvanusega 65 aastat. Kui peremees peaks surema näiteks 3-ndal kindlustusaastal, siis maksab Selts tema perekonnale kogusummas 4880 krooni järgmiselt:

- 1) 1000 krooni kohe peale surma — haiguse- ja matusekuludeks, pärandusmaksudeks ja muude kohustuste katmiseks.
- 2) 240 krooni aastas hooldusraha kuni hooldusaja lõpuni, s. o. 12 aasta vältel. Sellega võib palgata iga aasta töölisi, kuni lapsed saavad täisealiseks.
- 3) 1000 krooni hooldusaja lõpul, millega võib korraldada pärandi jaotuse küsimuse. Poeg pärib talu, tütar saab 1000 krooni sularahas.

Peremehe surma korral pärast hooldusaja möödumist maksab Selts perekonnale ühekordselt 2000 krooni, mis katab haiguskulud ja tütre pärandusosa. Elab peremees üle 65. eluaasta, siis saab ta ise 2000 krooni.

MILLINE KINDLUSTUSVIIS ON TEILE SOBIVAIM?

Kõik nad on head, tähtis on vaid, et Teie valiksite endale olude kohaselt sobivaima ja otstarbekohaseima. Et selles asjas saada usaldusväärset nõu, pöörduge meie esindaja poole, kes Teile täiesti kindlustuskohustusest annab nõu ja selgitust kõigis elukindlustusesse puutuvais küsimusis.

ÜHISTEGELIK KINDLUSTUSSELTS „EESTI“

seistes üle 30 aasta rahva teenistuses, omab kindlustuskaitse korraldamises laialdased kogemused. Ka sel juhul, kui Te ei kavatse võtta endale elukindlustust, laske endale selgitada elukindlustuse kui suurima majandusliku hüve tähtsust.

Kodumaa suurim ühistegelik kindlustusettevõte

ÜHISTEGELIK KINDLUSTUSSELTS „EESTI“

Asutatud 1907. a.

Seltsi valitsus: Tartus, Suurturg 10, omas majas.

Peaesindused Tallinnas, Pärnus, Viljandis, Rakveres, Paides, Võrus, Valgas ja Petseris.